
 

 

Отчет 
за дейността на НЧ „Възраждане 1926”  

с. Зимница за 2022г. 
 

През 2022г. Народно читалище ,,Възраждане 1926’’ село Зимница,работата и 

дейностите на читалището се осъществяваха в условията на частична епидемична 

обстановка в Република България и целия свят заради пандемията  

,,Ковид 19’’. Устава на читалището е приет месец Октомври 2009г. на отчетно-

изборно събрание от читалищните членове,според закона на читалищата в Република 

България. Народно читалище ,,Възраждане 1926’’ село Зимница е юридическо лице с 

нестопанска цел,за извършване на обществено полезна дейност. 

 

Субсидирани бройки към читалището – 4.5щатни, с годишна държавна 

субсидия,наем антена от А1мобилeн оператор  . Читалището не разполага със 

земя. 

ЦЕЛИ: Задоволяване потребностите на населението, свързани с развитие и 

обогатяване на културния живот, социална и образователна дейност, запазване на 

обичаите и традициите на българския народ,възпитаване и утвърждаване на 

национално самосъзнание,осигуряване на достъп до информация. Тази дейност се 

постига чрез уреждане и поддържане на библиотека, компютърен клуб , графични 

единици и др. Развитие на любителско художествено творчество, организация на 

празненства, концерти, чествания, съхраняване и обогатяване на музейната сбирка – 

съгласно закона за културното наследство, предоставяне на компютърни и интернет 

услуги. 

Участниците в различните самодейни състави наброяват около 250 човека – кукери, 

коледари, лазарки, танцьори, певици. Участниците в Клубовете -  ,,Приятели на 

книгата,, и ,,Вяра ,Надежда и Любов 2015г.  са около 30. 

Действителни членове на читалището за 2022г. са 52човека. 

През 2022г. читалищното настоятелство като изпълнителен орган проведе 6 редовни 

и 1 извънредно заседания, на които се взеха решения относно дейността на 

читалището и по възникнали през периода  проблеми,  по календарния план и по 

други задачи.С решения на настоятелството се извършиха и много неотложни 

строително монтажни ремонти по сградата и покрива на читалището. 

 

  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

ЧИТАЛИЩНА БИБЛИОТЕКА 

 

Брой библиотечни единици – 7795бр. 

Брой посещения в библиотеката -724бр. 

Закупени и придобити от дарения книги за годината 157броя. 

 

Към читалището функционира читалня и библиотека, книгите са подредени по 

автори, по раздели, тоест по изисквания  закона на читалищните библиотеки. 

Компютърният клуб разполага с 5 броя компютри, принтер и мултимедия,преносим 

компютър. Работи ежедневно, посещенията са главно от ученици. С това се разшири 

възможността читалището да предоставя по – голям обем информация за желаещите. 

Читалището разполага с 2бр. озвучителна уредба.Читалището осигурява на всички 

състави народни носии,кукерски такива.Всяка година се стараем да допълваме с нови 

фолклорни и всякакви потребни за дейностите на групите носии и 

артикули.Предоставят се информационни и консултантски услуги на 

населението.Изготвят се СВ за работа,ксерокс услуги и некролози. 

Кандидатствахме за отпускане на субсидирана бройка от МНК, но още няма 

резултати. Проекта по МИГ –Стралджа,за отоплителна инсталация на зрителната 

зала, вече приключи.Плащанията от фонда са приведени,по сметката на читалището и 

съответно веднага са върнати по сметката на община Стралджа.По този проект се 

занима основно читалищния секретар с помощта на кмета ни Милен Стамов и 

съдействието на общината.Огромни благодарности на Ваня ……., която безвъзмезно 

изготви всички документи за искането за плащане от ДФЗ. Отоплителния котел и 

отоплителните тела,вече работят  успешно. Два пъти салона беше отоплен, за 

празника ,, Димитровден и за 3-март , Освобождението на България от турско 

робство. 

 Към читалището функционират – 7самодейни състава: 

1.Танцов състав за големи; 

2.Певческа група; 

3. Танцов състав за изучаване на автентични и други хорца; 

4.Кукерска група; 

5.Лазарска група; 

6.Коледарска възрастова група; 

7.Детска коледарска група. 

 

 ТАНЦОВИТЕ  СЪСТАВИ  СЕ РЪКОВОДЯТ ОТ РЕПЕТИТОР НА АНСАМБЪЛ ,,ТУНДЖА’’- АТАНАС 

РЕКАЛОВ. ПЕВЧЕСКАТА ГРУПА СЕ РЪКОВОДИ ОТ ГАНКА ПЕТРОВА . РЪКОВОДИТЕЛ НА КУКЕРИ 

, ЛАЗАРКИ ,  КОЛЕДАРИ - МАЛКИ И ГОЛЕМИ , И НА ГРУПАТА ЗА ХУДОЖЕСТВЕНО СЛОВО  -  

АНТОАНЕТА АТАНАСОВА . 

 



 

 

             

           С участие на певческа група ,,Зорница’’,бе представен обичая ,,Бабинден’’. 

През тази година бе планувано  Кукерската група към читалището,да участва  на 

Международен фестивал на маскарадните игри ,,Сурва ‘’ Перник, но са съжаление 

този фестивал не се проведе.Групата успя да вземе участия на ФФНМКИ ,, 

Попинци’’- село Попинци, общ.Панагюрище, и на кукерски фестивал  в град 

Симитли - ,, Симитлия, древната земя на кукерите’’. 

 

 Ансамбъл ,,Златен клас’’ и певческа група ,,Зорница’’участваха  в: 

1. гр.Китен - ,,Фолклорна плетеница’’; 

2. Национален тракийски събор – гр.Поморие; 

3. Традиционен общински събор ,, Мараш пее’’ – гр.Стралджа; 

4. Традиционно фолклорно надпяване – гр.Айтос; 

5. НФФ ,, Фолклорен извор ‘’- с. Царевец, Свищов; 

6. МФФ ,, Несебърски накит’’ – гр.Несебър; 

7. МФФ ,, Море от ритми’’ – гр.Балчик. 

 Гостуваха  и на местният събор в село Маленово,общ. Стралджа,където изнесоха 

страхотен концерт. 

Лазарките и коледарите през тая година ,обходиха домовете в селото и наричаха за 

здраве и берекет във всяка къща. 

 

Последната седмица на февруари проведохме и кукерския игри в селото,с  

представяне на обичая пред читалището. Броят на участниците надхвърли 150 

участника,малки и големи. Тук читалищния секретар отново се справи блестящо с 

намиране и раздаване на кукерски такъми, на всички желаещи участници.Дори тая 

година имаше и в излишък.Не сме отказали на никой от селото,който има нужда от 

гердани и хлопки за игрите в Зимница. 

В библиотеката се реализираха литературни годишнини  на личности, родени или 

починали, но оставили светли дири след себе си. 

На 19.02.2022г. подготвихме литературна изложба ,,Обесването на Васил Левски’’. 

На първи март – Баба Марта,екипът на читалището подари на всички здравни 

работници,магазини,училище,детска градина, поздравителни картички с 

мартенички.Бе отправен и поздравителен адрес към всички самодейци на 

читалището и за Деня на самодееца. 

За Трети март - Освобождението на България от турско робство ,читалищния 

секретар заедно със председателя и работник-библиотека,поднесохме венец пред 

паметника на загиналите зимничани във войните. 

На 1-юни организирахме детско парти в парка ,за всички деца от селото.Бяха 

закупени доста лакомства и подаръчета за тях,аниматор на празника беше 

кака Ели. 

  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Библиотеката вече за трета поредна година, прави различни  онлайн-конкурси. 

 1.  ,, ТРИФОН ЗАРЕЗАН’’ - КОНКУРС  ЗА ,, НAЙ-ДОБРО ДОМАШНО ВИНО ’’ 

2. Конкурс за най-хубава ръчно изработена мартеница – 90 участника.Всички 

класирали се в конкурса получиха грамоти и предметни награди,отново осигурени от 

читалището. 

3.Втори национален Литературен конкурс за есе на тема "Моята мечта за 

Коледа!" – 120участника, като 10 бяха от Българско училище – Париж . 

4. Втори национален Конкурс " Здравей Коледа "  – над 800участника от всички 

краища на България,от които двама бяха от Словакия,отново българско училище. 

 Целите на конкурса  бяха - Предоставяне на възможност за изява и развитие таланта 

на участниците; - Да се насърчат творческите способности и фантазия на младите 

хора.  

Конкурса се проведе в  4 раздела: 

1.Раздел рисунка:  

Темата ,,ЗИМНА ПРИКАЗКА’’  

2.Раздел Картичка - смесена техника; 

3.Раздер Сурвакница; 

4. Раздел ,, Коледни новогодишни украшения. 

На Всички участници изпратихме грамоти за участие.На всички отличени и 

класирани, изпратихме грамота и награди – книги,блокчтеа за рисуване,водни 

бои,цветни моливи,Фулмастри,сувенири.Наградите бяха осигурени от читалището. 

Тези два конкурса вече се превърнаха в Международни. 

 

5.Конкурс за най-красива Вътрешна и Външна Коледна и Новогодишна украса. 

6. ОНЛАЙН КОНКУРС „ОЙ, КОЛЕДО, МОЙ КОЛЕДО”. 
 

  При спазване на всички епидемични  предписания,читалището  продължи работа, до 

толкова,до колкото Закона позволяваше.Започнахме лека,полека да се възвръщаме 

към стария си начин на живот. Репетициите вече започнаха редовно. 

 Музейна сбирка вече е ремонтирана изцяло. С ремонтиран  покрив и красива пътна 

порта.Огромни благодарности на кмета на общината г-н Атанас Киров и на Зам. 

Кмета на общината г-н Гроздан Иванов.Тази година  със финансови средства  на 

читалището, всички стаи в музея бяха боядисани, дървените части лакирани, отвън 

фасадата също боядисана,както и капаците по оградата.Това се извърши с наети 

работници, на които читалището заплати.Дворът бе почистен от читалищния 

секретар А.Атанасова и работник-библиотека П.Ганева. Същите почистиха основно 

всички стаи ,след боядисването, изпраха  чергите и постелките, и измиха всички 

посуди ,които се нареждат в музея.С огромната помощ на Ганка Петрова,която е 

винаги готова да се отзове за всякаква работа, бяха постлани и наредени всички стаи. 

 



 

 

 

Остана още малко за донареждане,като предстои тъкачния стан да се сглоби,понеже 

имаше изгнили части,които Стоян Колев, съпруг на Ганка, смени и изработи нови 

такива.Община Стралджа  изработи и постави външна рекламна табела на музея.Като 

се затопли времето,музея ще бъде в изцяло нов и чист облик. Бяха извършени доста 

ремонти дейности и по сградата на читалището. Паркета на библиотеката беше 

изциклен и лакиран през май месец,имаше нужда и от пребоядисване на самата 

стая,но решихме да го отложим за тая година. 

През месец Октомври с решение и одобрение на читалищното настоятелство,се 

извършиха : 

Смяна на счупени керемиди,счупени и липсващи капаци по ръбовете на 

покрива,ламарини,липсващи улуци, счупени такива и всичко необходимо за 

отстраняване на проблемните участъци на сградата.От 3 години, ръбовете падаха от 

покрива  долу на пътя при силен вятър, това е животозастрашяващо за минаващите 

хора от долу покрай сградата .Миналата година протече и стаята на 

библиотеката.Входа на едното мазе,бе облечено с ламарина и от години водата се 

попива от стените на ритуалната зала и мазето,защото няма наклон.Плочата,под 

ламарината вече имаше дупки и застрашаваше да падне,от течовете. По идея на 

А.Атанасова, Там вече има изградено покривче и проблема се реши изцяло.Пак по 

нейна идея, се преместиха и задните улуци,които слизаха по стената на голямата зала 

и също създаваха проблеми с дъждовната вода,има влага по вътрешните 

стени.Надяваме се и там проблема да изчезне.Всички ремонти са за наша сметка,на 

читалището.За тая година плануваме,ако влагата след тия ремонти се овладее, да 

съборим мазилката под прозорците на голямата зала и да се измаже цялата стена.Ще 

измажем също и ритуалната зала, там двете стени са в ужасно състояние от влагите.С 

една дума, работата продължава както по поддръжката на сградата,така и на 

музея,така и в целият си работен процес по Културния календар на читалището! 

 

 

 

Уважаеми дами и господа , всичко запланувано по календарния план, 

поставените цели и задачи,  са  изпълнени изцяло. 

 

Благодарим ви за присъствието днес и за търпението ! 

Отчетният доклад за читалищната дейност за 2022 г. е приет и утвърден на заседание 

на читалищното настоятелство с протокол  № 01 / 16.03.2023г.                                                                                               

                                                    

 

                                                                                  Председател на ЧН : 

                                                                                      /Елка Пейчева/ 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 


